Berechnung der Koeffizienten von Ausgleichsproblemen

Ausgleichsproblem der Form y = be®™ :

Dominik Zobel, 2011

b=exp ((sum(x) * (x*1og(y) ') -x*x'*sum(log(y)))/(sum(x)*sum(x)-size(y,2) *x*x'));
c=-(x*log(y) '-1/size(y,2) *sum(x)*sum(log(y)))/(x*x'-1/size(y,2)*sum(x)*sum(x)) ;

Ausgleichsproblem der Form y = ax® :

a=(x."alpha*y')/(x. alpha*(x. alpha)');

Ausgleichsproblem der Form y = ax® 4 bx” :
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a=(x. betax(x. beta) '*x. alpha*y'-x. alpha*(x. beta) '*x. beta*y')/(x. alpha*(x."alpha) '*x. betax(x. beta)'-(x. alpha*(x. beta)')"2);
b=(x."alpha*(x."alpha) '*x. beta*y'-x. alpha*(x. beta) '*x. alpha*y')/(x. alpha*(x. alpha) '*x. betax(x. beta)'-(x. alphax(x. beta)')"2);

Auf Grund der Symmetrie kann die Formel zur Berechnung von a auch fiir b benutzt werden. Dazu miissen lediglich o und § in der Formel getauscht werden.




Ausgleichsproblem der Form y = ax® + bx” + x7 :
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a=(x."alphaxy'*x. beta*(x. beta) '*x. gammax(x. gamma) '-x. alpha*y'*(x. beta*(x. gamma) ') 2+x. betaxy'*x. alpha*(x. gamma)'*x. beta*(x. gamma)'-x. betaxy'*x. alpha*(x. beta)'*x. gamma*(x. gamma)' ...
+X. gammaxy'*x. alpha*(x. beta) '*x. beta*(x. gamma) '-x. gammay'*x. alpha*(x. gamma) '*x. beta*(x. beta)')/(x. alpha*(x. beta) '*x. alpha*(x. gamma) '*x. beta*(x. gamma)'*2 ...
-x. alpha*(x. alpha) '*(x. beta*(x. gamma) ') "2-x. beta*(x. beta) '*(x. alpha*(x. gamma) ') “2-x. gamma*(x. gamma) '*(x. alpha*(x. beta) ') "2+x. alpha*(x. alpha) '*x. beta*(x. beta) '*x. gamma*(x. gamma) ') ;
b=(x. beta*y'*x. alpha*(x. alpha) '*x. gamma*(x. gamma) '-x. beta*y'#*(x. alphax(x. gamma)') 2+x. alpha*y'xx. alpha*(x. gamma) '*x. beta*(x. gamma)'-x. alpha*y'*x. alpha*(x. beta) '*x. gammax(x. gamma)' ...
+x. gamma*y'*x. alpha*(x. beta) '*x. alpha*(x. gamma) '-x. gamma*y'#*x. alphax(x. alpha)'#*x. beta*(x. gamma)')/(x. alpha*(x. beta)'*x. alpha*(x. gamma)'*x. betax(x. gamma)'*2 ...
-x. alpha*(x. alpha) '*(x. beta*(x. gamma) ') "2-x. beta*(x. beta) '*(x. alpha*(x. gamma) ') "2-x. gamma*(x. gamma) '*(x. alpha*(x. beta) ') "2+x. alpha*(x. alpha) '*x. beta*(x. beta) '*x. gamma*(x. gamma) ') ;
c=(x. gamma*y'*x. alpha*(x. alpha) '*x. beta*(x. beta) '-x. gamma*y'*(x. alpha*(x. beta)') 2+x. beta*y'#*x. alpha*(x. beta)'*x. alpha*(x. gamma)'-x. beta*y'#*x. alpha*(x. alpha)'*x. beta*(x. gamma)' ...
+x. alpha*y'#*x. alpha*(x. beta) '*x. beta*(x. gamma)'-x. alpha*y'#*x. beta*(x. beta)'*x. alpha*(x. gamma)')/(x. alpha*(x. beta)'*x. alpha*(x. gamma) '*x. betax(x. gamma)'*2 ...
-x. alphax(x. alpha) '*(x. beta*(x. gamma) ') "2-x. beta*(x. beta) '*(x. alpha*(x. gamma) ') “2-x. gamma*(x. gamma) '*(x. alpha*(x. beta) ') "2+x. alpha*(x. alpha) '*x. beta*(x. beta) '*x. gamma*(x. gamma) ') ;

Auf Grund der Symmetrie kann die Formel zur Berechnung von a auch fiir b und ¢ benutzt werden. Dazu miissen lediglich o und 5 bzw. 7 getauscht werden.

Die ersten drei rekursiven Formeln (bis zum Grad t)

n ap N\ n 2a9) n 2a3) _ n ay . n agtagz))2 ag_\nm ajtagz) n a2+a3 n ag n u1+(>¢2 n 2a3 n ag_\ n ajtas) n agtag n o n a1taz) n 209
kg = iil(xi yl)iil (xi )iil(xi iil(xi yl) i=1 \ % +131<xi y‘)iil i iz \* Ll( yL)‘LLl i i=1\* +i§1(xi yl)f:‘l i i=1 \ % iz y‘) =5 i=1
- 2
R G B () () () (8, (L () (8, 1*%)) B G (2 (T e L, 0,2, ) L ()
i= i= i= i= i= i= i=1 i= i= i= i= i=
noal_apy n ( 2@2) n < 2a3) n (_a1_ap (n ( a2+a3>>2 no(_ag_apy n ( a1+a3> n ( o<2+a3> n (o2 o) B a1+a2) n ( 203 no[ag_apy n ( a1+o¢2) n ( a2+a3> n o(_ag_ap) n ( a1+a3) n ( 2a2>
= X, X = X z X - .2 X, X = X + = X, “x; z X Z z = X = X + .= X ; = x = x z - ;
_ e L'=1( i T >i=1 i =1\ i=1( i T ) =1\ i=1( i T )i=1 i i=1 % )L=1 i i=1\"¢ i=1( L )i=1 i =1\ i=1< L >L—1 i=1\"?
Al T ) ) (B, T L0 2 (e — B T e P () B 8, )
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1 i=1 i=1 i=1 i=1 i=1 i=1 i=1



